

LA PROVINCIA

PERIÓDICO DE ANUNCIOS, AVISOS Y NOTICIAS

SE PUBLICA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Gerona 2.50 pts. trimestre.
Fuera la Capital 3 pts. id.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Plaza de la Independencia núm. 14

Los Miércoles, Viernes y Domingos

SANTO DE HOY

El arcángel san Gabriel.

SANTO DE MAÑANA

San José esposo de Nuestra Señora, patron de la iglesia católica.

ELECCIONES

Al candidato oficial por Vilademuls D. Federico Rahola no le van saliendo bien las cuentas, a juzgar por lo que venimos oyendo estos días. No es de extrañar, una vez que el arraigo que en el país ha podido formalizar nuestro buen amigo D. Gustavo Ruiz no es de los que se borran tan fácilmente. El cuerpo electoral no es tampoco una esponja que dá a voluntad del capricho lo mismo que por la fuerza de convicción.

El distrito de Vilademuls, como el de Puigcerdá, están muy diseminados y, por mucho que haya quien oficialmente intente meterlos en el puño, hay poca mano para abarcar tanto terreno y poca fuerza para oblegarlos.

Y a fé que llama la atención el modo como se implantan en nuestro país las candidaturas oficiales. No parece sino que seamos un país de autómatas donde no haya más voluntad que la de Centros donde se pueda usar y abusar del poder de la imposición.

Si empezamos por el Distrito de Gerona, se nos presenta un candidato que en otros tiempos y en otro siglo hubiera estado en su centro; más, en la actualidad no hay porque; pues no se consiguen voluntades con la ronquera oficial, ni se consiguen votos condiendo la voz, más ó menos verídica, de que cuando no basta la persuasión se recorre a la amenaza.

Conformes en que se procure conquistar primero al amigo y, si no cede, recordar luego al deudo; mas eso de terminar con la amenaza, cosa es que, de resultar, no cuaja en este país.

Si hablamos del distrito de Puigcerdá, ya se sabe que ha resultado exacto nuestro telegrama de haberse retirado el Marqués de Aguilar que reduce su acción al distrito de Olot, por lo que la lucha ha quedado entre nuestro buen amigo D. Mignel Tornabells y Durán y el Sr. Paig, hijo. De este último, con ser el oficial apenas si se habla en aquel distrito, por lo que no fuera extraño que sinó se retirara en los últimos momentos dejara la acción en manos de agentes electorales, cuyo resultado ya se comprende puede ser negativo.

De Torroella, donde tiene la vista Cataluña entera y donde el partido liberal ha de trabajar con abnegación ejemplar, por ser el último baluarte de las desdichas de nuestra política, debemos atenernos en estos momen-

tos a los telegramas circundados.

Dicen:

Madrid, 14, 3:40 tarde.

Acabo presentar dimisión para estar dentro ley. Desmientase energicamente peitenezca fracción determinada. ¿Quién sería entonces! Independiente con o nadie fiolo todo a mi franco y léal manifiesto, de cuyas declaraciones patrióticas espero conjunción nacional que aspiro; probaté lo que en este momento vale un voto, lo que representaré en Cámaras por ser circunstancial como un soldado de Cuba, como un patriota sin pactos que me detengan. Espero que jefes grupos sin distingos por intereses propios apoyen al escucharme. Espero reacción con mi presencia. Paciencia, hasta oírme para juzgarme.—Salcedo.

Madrid, 15, 4:30 tarde.

Precipitaciones tiempo justifica medios. En forma modesta, cariñosa, haga llegar candidatos oposición, conveniencia almuerzo conmigo Barcelona, para que demos en todo el Principado la nota patriótica del día, base de nuestro triunfo en liga de conjunción nacional para defensa intereses Cuba. Jueves salgo, converdría sábado esta reunión. Publique prensa local y Barcelona este telegrama y anterior.—Salcedo.

En el distrito de La Bisbal

Impresiones del viaje

A las 10 y media de la mañana del lunes último y en tren especial salimos de Gerona en dirección a San Feliu de Guixols.

A la estación, fueron a despedir a los Sres. Puigcerver y Villapadierna, además del ex diputado señor Herrero, gran número de personas de arraigo de la capital.

Acompañaban a los distinguidos viajeros los señores Deprat, Roure, Ferrer, Cardona, Dalmau, Aymerich, Rasós, Representantes de «El Liberal» y «El Tiempo» de Madrid, «El Diario Mercantil» «La Vanguardia» y «La Dinastía» de Barcelona y «El Correo de Gerona», «El Guasón» y LA PROVINCIA de esta Capital.

En Cassá de la Selva, apesar de no pertenecer al distrito electoral de La Bisbal, salieron a recibir a los expedicionarios infinidad de personas, y representación genuina de aquel pueblo.

En la estación del Bell-lloch, paró el tren dos minutos; tiempo necesario para probar el agua picante los expedicionarios.

En Sta. Cristina y Castell de Aro, esperaban a los Sres. Puigcerver y Villapadierna, multitud de personas, dispensándose un cariñoso saludo, y agregándose a la comitiva comisiones de ambos puntos.

En San Feliu de Guixols el entusiasmo rayó en delirio! En la estación, era inmensa la gente que acu-

dó a recibir a los nuestros viajeros; hombres, mujeres el pueblo en masa ha tomado parte en esta manifestación de simpatía. Los Sres. Puigcerver y Villapadierna, visitaron la escuela de Bellas Artes, algunos talleres y fabricas siendo por todas partes muy bien recibidos.

A las ocho y media de la noche, fué bsequiado con una serenata, en la que tomaron parte un coro y una nutrida orquesta, siendo incalculable el número de personas que la escucharon y que no cesaron de aplaudir al final de cada una de las piezas ejecutadas, especialmente a la terminación de Gloria a España.

A las nueve y media, dirigiéronse los expedicionarios en el gran Salón Toront, donde se celebró la conferencia ante un público que no bajaría de cuatro mil personas que llenaba de bote en bote el local hasta el punto de hacerse imposible el poder discurrir por el salón.

El señor Aymerich, presentó con frase elegante y correcta a los señores Lopez Puigcerver y Marqués de Villapadierna, en periodos elocuentísimos, expusieron la crítica situación en que se halla el país, abogando por el sistema administrativo correcto, única manera de afianzarse en el poder los gobiernos.

Con preferencia trataron de la producción corcho-taponera, atacando duramente al gobierno conservador por haber adoptado un sistema proteccionista que irrogó graves perjuicios a la industria corcho taponera, no aprobando el tratado con Alemania.

Ambos oradores, acentuaron la nota triste de lo que pasa en Cuba, dedicando un cariñoso recuerdo a los defensores de la integridad de la patria.

Todos cuantos asistieron a la conferencia salieron satisfechísimos, tributando una ovación a los oradores y retirándose luego con el mayor orden.

Los Sres. Puigcerver y Villapadierna, salen hoy para Calonge y Palamós, acompañándole el señor Roure y otras personalidades y representantes de la prensa.

Continuarán su viaje para Palafrugell y La Bisbal regresando a esa el jueves próximo, para continuar el viaje hacia Barcelona y Madrid los Sres. Lopez Puigcerver y Marqués de Villapadierna.

Las impresiones que he podido recoger, de los diferentes pueblos que hemos visitado, son de que las simpatías están del lado del candidato liberal señor Marqués de Villapadierna, pudiendo asegurar que será el candidato que triunfará en el distrito de La Bisbal en las próximas elecciones.

Luis.

San Feliu de Guixols 17 Marzo 1896.

CRONICA PARISIEN

Podemos afirmar que desde los antiguos tiempos en que la Iglesia primitiva observaba la Cuaresma con escrupuloso rigor, los tiempos han cambiado casi radicalmente.

Peró donde se hace ver el cambio de una manera más patente es en la grande Villa, en este Paris donde apenas reconozco nadie que se prive de comer carne durante los cuarenta dias.

Hagamos una excepción para los miembros de la sobria «Sociedad vegetariana», si bien es cierto que para ellos la Cuaresma dura el año entero.

Aquellos a quienes reprochamos este abandono en las costumbres católicas, nos responderán acaso que la cuaresma fué instituida para calmar los cinco sentidos de los cristianos y, que no tiene ninguna razón de ser en una Villa cuya vida es tan fatigante como la de Paris.

Razon por la cual el pueblo parisien celebra la carnavalesca «Mascarada» en medio de los panegíricos y las homilias de los dias santos.

Mientras que las farandolas animadas vienen a llenar con sus alegres ecos las calles de Paris un largo cortejo fúnebre las ha llenado de tristeza dando el último adiós a un notable y celebrado escritor de la vieja pléyade.

Arséne Houssaye ha desaparecido de entre nosotros despues de 50 años de vida puramente literaria.

El otoño de la vida de este moderno epicureo ha hecho poco ruido en el mundo de las letras y, sin embargo, esa es la época en que su retrato se nos presenta de cuerpo entero.

Aristócrata por vocacion, él llenaba de alegría los elegantes salones de Paris y él se pudo hacer verdaderamente la paradoja de sembrar la juventud por manos de la vejez.

Era preciso verle los últimos años de su vida llegar a una cualquiera de las tertulias mundanas: sus ojos amortecidos desaparecian ya bajo los lánguidos párpados, toda su figura delataba la pezadez de los años; pero, al pasar delante de un espejo, Houssaye decía:

—No hay que ceder! Acaso los jóvenes se aburrirán con mi presencia; pero ya verán como la juventud que les enardece no es tan valiente como el fuego de mis canas.

Y, en efecto su ingeniosa y fina conversacion era el regocijo de todos los que le escuchaban.

Pero Arsene Houssaye no ha podido menos que «ceder»; ha caido como todos caeremos.

La Academia Francesa no le ha recibido en su seno pero le ha honrado recibiendo á su hijo. El padre quiso demasiado, hizo un «41. sillón» á su medida pero no llegó á sentarse en él.

El juez ha recojido muchos billetes de Banco, producto del arte pictórico. Esta es una frase incomprensible que vamos a explicar.

Uno vez muerto Dumas hijo su galeria de cuadros ha sido vendida judicialmente.

En ella habia verdaderas obras maestras. Contemos entre otras los «Centeures» de Fromentin; el «Roi Rodrigues» de Delacroix, que el admirable pintor habia improvisado para Dumas padre y que durante tanto tiempo adornó los muros del gabinete de trabajo del hijo; la «Femme nue» de Jules Lefebvre que era la obra maestra de su autor y por último los trece Tassaert; este gran artista de luz plateada como los pintores del siglo diez y ocho.

Dumas adoraba Tassaert, este pobre bohemio que á los setenta años se suicidó por huir de la miseria.

Dumas ignoraba que su pintor favorito vivia en una bohardilla y cuando la muerte del artista le dió á conocer su vida, pagó los gastos del entierro y mandó levantar un mausoleo al desgraciado anciano. Y aun hay quien dice que Dumas especulaba con los cuadros de Tassaert!

Paris conta ya su «Teatro libre» unicamente le faltaba lo que pudieramos llamar el teatro restringido como el sufragio y esta falta ya no lo es; toda vez que muy en breve podremos asistir á la inauguración del «Teatro blanco» dedicado á las señoritas del gran mundo.

Ellas, las jóvenes, se quejaban de que sus padres no querian conducir las al teatro só pretexto de que allí solo podian verse «Le Demi-monde» y «Les Demi-vierges», es decir todo cuanto de «cortésano» puede verse á «medias».

¡Qué hubiéramos sido si se pudiera ver por entero!

Alguien ha oido las quejas del elegante bello sevo y nos regala un teatro blanco cual ramo de azucenas en el cual se representaran las obras de Scribe, comenzando por «Valerie».

Debian hacerse, durante los entreactos pulverizaciones con agua de azahar; pues entre las lindas espectadoras no faltaran flores de naranjo que destilar.

El pueblo parisién que tantas cosas tiene para distraer sus ojos, no carece de tiempo para pensar en los sucesos que se desarrollan lejos de Francia.

Paris se interesa como cosa propia de la campaña italiana en Abisinia y de la guerra Cubana.

Si hablamos en una cronica parisién de asuntos internacionales, hacemos unicamente para consignar que aquí donde pareceria natural la indiferencia en negocios exteriores, hay un corazón que late y una opinion que mira cuanto puede interesar á sus hermanos de raza.

El carácter que dá este interés á Paris es una nota simpática que merece nuestro reconocimiento como españoles y en verdad no podemos escatimársele á tan hospitalario pueblo.

El concurso agrícola nos dará muy en breve sus sesiones «grasas» con animales gordos. En esta fiesta no hay nada que merezca la pena de ser contado.

Al lado de los animales se ven las máquinas agrícolas. Una de ellas me resulta muy conocida ya. Cuatro años hace que la veo en el mismo sitio con sus miembros pintados de rojo y sus dientes oxidados. Y decir que hay gentes en Paris que todos los años van á contemplar esos engranajes y vuelven despues á su casa parodiando á Tito: ¡No he perdido el día!

Dejemos á cada cual tomar su placer allí donde le encuentra y ceñiremos nuestra crónica; pues por hoy nada más veo que merezca el honor de ser conocido por vosotros.

Del viaje de Felix Faure, mar-tir del deber nada digamos; porque el telégrafo suple con ventaja á nuestra pluma.

Y hasta otra.

A. AMBROA

aris 10 de Marzo de 1896.

UN INFORME

El importante periódico *El Imparcial* ha publicado lo siguiente:

Vasigton 13.—Un informe de Dupuy.

La sesion ha empezado saliendo á luz el hecho de que el Sr. Dupuy habia dirigido al gobierno de los Estados Unidos una interesante y circunstanciada memoria, exponiendo la situacion de Cuba, y haciendo la defensa de los intereses y de la política española en la isla, documento que permaneció secreto no obstante su importancia para los debates actuales.

La existencia de la Memoria del señor Dupuy de Lome ha sido conocida del siguiente modo.

Al abrirse la sesion, Mr. Lotje recojio una atencion que Mr. Sherman le habia dirigido, suponiendo que él (Mr. Lotje) tenia en su poder una interesante comunicacion que le habia dirigido el secretario de

Estado Mr. Olney, y muchos otros documentos y papeles privados referentes á Cuba.

Mr. Lotje dice con este motivo:

«Indudablemente sin intencion de ello, Mr. Scherman ha hecho una afirmacion errónea. Yo no tengo en mi poder comunicacion alguna de Mr. Olney, ni papeles de carácter privado que traten de Cuba. El documento á que se refiere mi amigo debe ser una Memoria muy completa escrita por el Sr. Dupuy de Lome, presentando el problema de Cuba bajo el punto de vista español. Este documento fué enviado por Mr. Olney á la comision de relaciones exteriores y leído en ella por Mr. Fryre, pero con carácter confidencial. Mister Sherman ha roto el secreto aludiendo á ella, inadvertidamente sin duda alguna.»

Mr. Sherman declara que, en efecto, recuerda ahora los hechos, y que son tales como los ha referido monsieur Longe.

Mr. Hoar comenta el incidente y dice que revela un bonito estado de cosas. Señala por una parte la discrecion de senadores que hablan de documentos que les han sido leídos con carácter secreto. Y declara por otra que no vé la razon para que la Memoria del señor Dupuy sea un misterio cerrado para todos los senadores, cuando éstos han menester ahora más que nunca de datos que les ilustren. Termina pidiendo que se dé á la Cámara comunicacion de aquel documento.

Mr. Sherman, con el carácter de presidente de la comision, contesta que no tiene inconveniente, pero es si se acuerda en «sesion ejecutiva».

La Cámara no acuerda que se celebre «sesion ejecutiva».

El secreto

Mr. Wolcott, republicano, representante del Colorado, dice que la Cámara se encuentra en presencia de un dilema en verdad poco usual: ó declarar la beligerancia sin datos bastantes para saber si tal declaracion era justa, ó dejar en el abandono á los cubanos.

«Yo creo que si aquí es esencial é indispensable emprender una accion de carácter internacional, como es la declaracion de beligerancia, no es al Congreso á quien corresponde acometerla.»

Ocupase luego del secreto anormal que se guarda con respecto á los documentos que han de ilustrar la opinion sobre el problema planteado en Cuba, y dice:

«El Senado se encuentra á consecuencia de este secreto en la extraña situacion de tener que votar sobre cuestiones de hecho sin hallar más testimonios que los confiados á la discrecion inquebrantable de unos cuantos senadores individuos de la comision de relaciones exteriores.»

«Se trata por lo visto de establecer un verdadero *recort* del misterio, y en realidad ya se ha conseguido, porque ni aún en la «sesion ejecutiva» se dió cuenta de dichos testimonios, ni pudimos enterarnos de cuáles son los hechos en que se funda el dictámen de la comision mixta para aconsejar la beligerancia.»

«Así es que aquí estamos la mayoría de los individuos de la Cámara sin tener el más pequeño conocimiento de alguno siquiera de esos hechos.»

«Los senadores que forman la comision de relaciones exteriores son

los únicos que han oido leer los referidos testimonios y no pueden revelarlos al público; no tienen libertad más que para divulgar lo que ocurrió en la «sesion ejecutiva», y ya he dicho que en esa sesion no se citaron hechos que nos ilustraran.

«Por estas razones, y considerando que todavía estamos á tiempo, pues nada hay votado en definitiva, pido que se diga claramente si lo que se quiere es que los senadores prescindan de su propio juicio y de su propia conciencia para acatar ciegamente la opinion, muy inteligente sin duda alguna, formada por la comision de relaciones exteriores con arreglo á informes que ésta declara no poder divulgar.»

Otra proposicion

Mr. Hawley hace un discurso para llamar la atencion sobre el hecho de que el Senado lleva ya varios dias discutiendo una *resolucion* que por lo visto no satisface casi á nadie.

«Opino—dice—que la comision de relaciones exteriores debia preparar y presentar cuanto antes una declaracion que pudiera ser votada casi unánimemente por los senadores, conciliándose así los diversos pareceres.»

«Anuncio desde luego que á su debido tiempo presentaré una proposicion insistiendo en que el Senado no está de acuerdo con la *resolucion* adoptada últimamente por la Cámara de representantes, y pidiendo que se celebre una nueva *conferencia* de delegados de ambas Cámaras. (Comision mixta).»

A donde se vá.

La proposicion adoptada por monsieur Hawley abre las puertas á la probabilidad de que se prolongue bastante más tiempo del que se pensaba el debate en el Senado y confirma las noticias que ya se tenian de que los enemigos de la beligerancia trataban de hacer una campaña obstruccionista para aplazar todo lo más posible la votacion definitiva.

No obstante estos esfuerzos, debo consignar que las impresiones que dominan en los círculos parlamentarios son pesimistas para la causa de España en cuanto se refieren la solucion final del debate.

Hasta el lunes.

Después del discurso de Mr. Hawley el Senado pasó á ocuparse en los asuntos ordinarios inscritos en el orden del día, sin que se volviera á hablar de Cuba.

Al levantarse la sesion se hizo con la fórmula de que la próxima se celebrará el lunes.—C.

Noticias Generales

Los que aun dudaban de que el general Salcedo se presentaria candidato en el distrito de Torroella de Montgrí, se habrán podido convencer por la dimision que ha presentado del cargo que el Gobierno le habia confiado, dimision que le ha sido aceptada para estar dentro de la ley.

Quienes desde el primer instante creyeron en los propósitos del señor Salcedo, fueron los que formalizaron el pacto que ningún resultado provechoso á pueblos y á individuos ha producido, á no ser á los parientes, deudos y amigos de las dos partes concertantes. Aquellos, al tener noticia exacta de la determinacion de inesperado candidato, quedaron ató-

nitos, desconcertados y sin saber que resolución tomar. Pasado el primer momento de estapor, de vacilación, siguieron el consejo de aparentar serenidad completa y demostrar calma fría é imperturbable, si bien encarecer á todos los parientes y amigos que redoblen sus esfuerzos, si no quieren presenciar la más terrible de las derrotas.

Tan agudos han sido los lamentos de los jóvenes Jeremías, que ha habido necesidad de congregarse la respectiva familia, y en Junta acordar que no desistan de su empeño y que procuren el triunfo del moderno Telémaco.

Hacen y obran perfectamente el viejo Ulises y el mentor del descendiente de Penelope en evitar, si pueden, la derrota que les espera; pero por mucho que corran nos parece que los elementos valiosos del distrito una vez hayan leído el manifiesto del general Salcedo, no vacilarán un instante en declararse francamente protectores de la candidatura de dicho general, aunque la pasión y la ceguera que sufren los que patrocinan al señor Quintana no les permita ver y entender los méritos que posee el señor Salcedo y el bien general que podrá reportar al país, si resulta elegido Diputado.

Se ha concedido el permiso correspondiente al Ayuntamiento de Parlobá para recaudar arbitrios extraordinarios.

El Gobierno ha contestado á las ofertas del Alcalde de La Bisbal, en los siguientes términos:

«Ministro al G. C. Gerona.»

Sírvase comunicar al Alcalde de La Bisbal que el gobierno agradece su testimonio de adhesión y que si las difíciles circunstancias presentes lo hicieren necesario contaría con el patriótico concurso de aquel municipio, seguro hallarlo dispuesto á los sacrificios que demandarán el hamenaje integridad de la patria.

Ayer mañana salió para Madrid nuestro amigo el candidato por este distrito don José Herrero, quien estará de regreso dentro dos ó tres días, ó sea despues de haber pasado los de su santo con su respetable familia,

Encuétrase en Barcelona el señor Sahuch de La Bisbal. ¿Estará aguardando la llegada del general Salcedo para separarse del señor Quintana?

Mañana, festividad de San José, por ser los días de nuestro querido amigo el Maestro director de la Escuela Municipal de música de esta inmortal ciudad, tendrá lugar en su domicilio un Concierto vocal é instrumental en el que tomarán parte varios discípulos. Agradecemos la invitación que ha tenido la galantería de mandarnos el Sr. Feliu.

Háblase de la probable salida para Cuba del Regimiento de Asia que guarnece Figueras.

La verdadera representación de las clases productoras, así como el Comercio, están dando un espectáculo estos días que honra á la ciudad.

El andén de la estación de nuestra vía férrea está convertido en punto de reunión para el primer capítulo de recepciones. De allí resultan las impresiones de entusiasmo que unos se empeñan en apagar y otros encen-

der. Es cuestión de temperamentos y de circunstancias. Para convencerse de ello no hay como ver «La Lucha» donde se leen ovaciones para la última hornada oficial, y menos mal: sinó resultan ataques para los que antes defendió.

Son gajes del sistema. El *Diario* pretende también seguir la escuela misma pero con muy escasa sombra.

Ayer trasladada un distrito y su candidato á puro capricho, si llega á tratar de sus muebles tenía necesidad de una conductora.

Con motivo de las fiestas de Semana Santa y Feria de Sevilla, la Estación y despacho Central de Barcelona de la compañía de T. B. y F. expedirá billetes de ida y vuelta de segunda y tercera clase á precio reducido, de los días 25 al 31 del actual, pudiendo regresar del 4 al 7 de Abril, así como del 11 al 16 de abril en los demás inclusive.

Los Carteles expuestos al público contienen los demás detalles.

Encuétrase ya entre nosotros de regreso de Barcelona, á donde ha pasado una temporada para rehacer su salud, nuestro querido amigo y antiguo correligionario don Jaime Padrosa. Ha regresado un tanto delicado, de lo que resulta una mejoría no tan rápida como deseamos.

El Alcalde de la Bisbal no cabe en sí de gozo á consecuencia de haber sido felicitado por el Sr. Ministro.

En tiempo de elecciones todo el mundo sabe la importancia de un telegrama del ministro. Es como una patente que obliga al ren-di-bú indispensable al ministerialismo electoral

Los Carlistas andan matthumorados por la decisión del Marqués de Aguilar en retirar su candidatura por Puigcerdá, Calma, calma, y tita.

Desde Figueras se ha pedido permiso para trasladar á Jdraque, provincia de Guadalajara, veinte cajas de dinamita, habiéndose dado las órdenes oportunas en sentido afirmativo

Encuétrase en Madrid el candidato por Puigcerdá don Miguel Tornabells

EN EL AYUNTAMIENTO.

Anteanoche celebró sesión de primera Convocatoria nuestro municipio, y, como debía tratarse el asunto de la suspensión de la Subasta de la electricidad, y cundió bastante la voz, no solo estaban presentes gran número de Concejales, sinó que se agotaron las sillas del auditorio.

Estaban presentes, además del Sr. Espoza como presidente, los Sres. Bajandas, Sabat, Vallés, Gumbau, Llapart, Augèu, Massaguer, Garriga, Salvat, Pol, Estech, Boixa, Plá, Prat, Carreras, Cat y Ordeitz.

Por el importante número de presentes se viene en conocimiento del peso é importancia del asunto que debía debatirse.

Despues de la aprobación del acta anterior y algunas cuentas, tratóse del Oficio que obra en poder del Sr. Alcalde referente á la suspensión de la Subasta, demostrando el Sr. Bajandas que solo al Sr. Alcalde competía el asunto, una vez que á él iba dirigido el oficio de suspensión, pues lo mismo el ayuntamiento que la Comisión dictaminadora habían llenado su cometido en momento oportuno.

El Sr. Salvat.—Si el Sr. Alcalde ha de hacerlo todo, hay gasto. ¿Quién lo paga? (murmullos) Hay que proceder al inventario de todos los enseres en la Estación de electricidad y seguramente

el Sr. Espoza, no está en el caso de hacerlo.

El Sr. Bajandas, amparado por los artículos 102 y 103 de la l. y municipal re cuerda que en las sesiones extraordinarias (aludiendo á la convocada como tal anteriormente) no debe tratarse mas que del objeto de la convocatoria; y como se decía en ella que solo era para dar cuenta de la suspensión de la subasta de la electricidad y no de dar cuenta y discutir, ni resolver, consideraba que en tal caso hay que ratificar para la validez.

El Sr. Presidente.—Pues yo entendí al hacer la convocatoria que podía tomarse acuerdo. Mas como en esta ocasión no hemos de resolver ni anular, por falta de acuerdo vamos á preguntar si se ratifica.

Preguntada la ratificación resultaron 13 contra 5.

Engolfóse luego el Ayuntamiento en una discusión cuya base apenas entendimos, pues el Sr. Bajandas hablaba de que pagamos de alquiler lo suficiente para ser propietarios (aludiendo la Fábrica de electricidad) y el Sr. Salvat venía á decir lo mismo cuando manifestaba que; obligar á reconocer á los postores la base de 41 mil duros para los aparatos, era atentatorio al éxito de la subasta, por cuanto no podía ni debía admitirse hoy como valor legal de la maquinaria el mismo que tenía diez ó doce años atrás. En el año 90,—decía el Sr. Salvat—se hizo el inventario y resultó una peritación de 41 mil duros. No puede admitirse pues en buena lógica partir de este dato, pues los postores no admitirán semejante base.

El Sr. Vallés demuestra que se trata de un contrato y no de una venta. Que no se paga sinó que se evalúa. Que el precio lo fijaron en época oportuna personas competentes, y resuelve su idea con el modo de alquilar muebles cuyo valor, hecho el contrato, es siempre el mismo. Como resumen de transición termina diciendo: Venga un camino.

El Sr. Salvat considera viciosa la pretensión diciendo que el modo de proceder cierra las puertas á todo postor. Siguiendo por este camino,—dice—dentro veinticinco años no tendremos como maquinaria mas que trasos viejos. El Sr. Garriga terciando en el debate dice que siendo alcalde en otra época ya consideró las condiciones atentatorias á los intereses de la Ciudad, y añade—rebajando valor á la instalación podremos rebajar el tipo del precio anual.

El Sr. Gumbau por último, propone un medio de transacción que todos aceptan, tal como el de facilitar los medios de estudio, y «tutti contenti».

Así salimos del paso, no sin antes hacer cargos á los anteriores peritos llegando á poner en duda las facultades que podían tener para ello.

Preguntada la presidencia por una proposición que se había presentado firmada por varios concejales, despues de breve discusión se procedió á su lectura, resultando como sigue:

Exmo. Sr.

Los concejales que suscriben teniendo en cuenta que la subasta para el complemento y servicio del alumbrado eléctrico de esta Ciudad que debía efectuarse el 11 del actual fué suspendida por el Sr. Gobernador Civil con acuerdo de fecha 9 del mismo en virtud de un recurso formulado por algunos vecinos de esta Ciudad y DE LOS DATOS QUE LE FAMILITÓ EL SR. ALCALDE DE LA MISMA;

Teniendo en cuenta que los mismos que formularon tal recurso reconocen CLARA Y ESPLICITAMENTE que con las bases mediante las cuales la subasta se había anunciado, la corporación municipal, y por lo tanto la Ciudad de Gerona quedaba relevada del pago de la suma de 205,323 pesetas que conforme á la Real Orden de 11 de Junio de 1891 debía satisfacer á la sociedad Planas, Flaquer y Cia., y por lo tanto es eviden-

te que hasta por sus únicos impugnadores, tal subasta mediante las condiciones en cuya virtud se había anunciado, era altamente beneficiosa á los intereses de esta población:

Teniendo en cuenta que el pliego de condiciones de la repetida subasta, fué aprobado por D. Joaquin de Espoza, Alcalde presidente de esta Corporación municipal, despues de haber contribuido á su estudio y redacción, aceptándolas sin observación ninguna, asistiendo y presidiendo todas las sesiones celebradas por la comisión especial designada para el complemento del alumbrado eléctrico, tienen el honor de proponer al Ayuntamiento el siguiente acuerdo:

Estimando el Ayuntamiento que es CONVENIENTE Á LOS INTERESES DEL MUNICIPIO la adjudicación del complemento y servicio del alumbrado eléctrico de esta Ciudad, con las condiciones median- te las cuales se había anunciado la subasta que debía tener lugar el 11 del actual, ENTENDE, sin que con ello reconozca en lo mas mínimo la procedencia del recurso presentado contra ella, que el Sr. Alcalde en beneficio de la población debe sostener al in formar el indicado recurso el mismo criterio que sostuvo en las sesiones de la comisión especial del alumbrado eléctrico, por él presididas y las bases por él aprobadas jnto con todos los demás individuos de la corporación municipal que asistieron á la sesión celebrada el día 18 de Diciembre último, y segundo que la expresada comisión para el complemento del alumbrado eléctrico informe independientemente el expresado recurso y se eleve tal dictamen con inclusion de todos los antecedentes necesarios al Sr. Gobernador Civil, para que pueda resolver con entero conocimiento de causa acerca la reclamación formulada.

Gerona 16 Marzo 96.

Hortensio Bajandas.—Benito Vallés.—Vicente Carreras.—Martin Massaguer.—Antonio Boza.—J. Gumbau Serra.—Salvador Sabat.—Narciso Plá.—Francisco Estech.—José Auguet.—Miguel Cat.

Abandonado ya el asunto, el Sr. Espoza recordó la situación de España, diciendo que podían, con la guerra de Cuba y complicación de los Estados Unidos, venir días tristes para la patria por lo que consideraba indispensable que el Ayuntamiento de Gerona dirigiera al gobierno manifestación de patriotismo en relación con las circunstancias, lo que se aprobó por unanimidad, levantándose la sesión.

ULTIMA HORA

Servicio particular de **La Provincia**.

Calonge 17 6 tarde.

Procedente San Feliu Guixl, llegado esta población acompañado Roure, Soler, Aymerich, representantes prensa que anunció los señores Lopez Puigcerver y Villaverde na.

pueblo en masa tribandoles recibimiento entusiasta. Dos orquestas salió esper. carretera.

Asegúrase el triunfo del candidato Villaverde en vista demostraciones de las diferentes poblaciones comarcales.

Hoy noche en Palamós, mañana Palafugell y La Bisbal.

El Corresponsal

Plaza San Agustín, Imprenta.

Se admite un aprendizaje con buenas condiciones.

Imp. de Alberto Nugué.

BAILLY-BAILLIERI (Carlos). Madrid.—*Librería editorial, una de las principales de España, premiado con medallas de Oro en las Exposiciones de Matanzas 1881 y Barcelona 1888, y la de plata en la Exposición Universal de París 1887, editor propietario del Anuario del Comercio de España, Ultramar, estados Ispanos Americanos y Portugal.—Editor de los métodos del Ahn para aprender los idiomas y multitud de obras científicas y literarias. Se remite gratis el Catalogo al que la solicite.*

ENFERMOS del estómago, hígado, bazo, reumáticos, por que sufrís. Vuestro curación se halla en las maravillosas aguas minerales de **VICHY CATALAN** de uso en los Hospitales. Pedidas en todas las farmacias y descañitos de aguas minerales al por mayor. Furest y C. en comandita.—Gerona

PROBADO EL **COGNAC HENRI GARNIER & C.**

GRATIS
GRATIS
GRATIS
GRATIS

Lecciones de fotografía a todo comprador.
Un número de la *Revista Fotográfica* periódico ilustrado, que publica la Gasa, y a disposición de los clientes, el laboratorio especial instalado para los aficionados.

AMPLIACIONES
RETOQUES
TIRAJES

Casa especial para los aficionados y la mejor surtida de toda España
DEPOSITO UNIVERSAL DE APARATOS FOTOGRAFICOS TELEFONO 1391
34, calle Formado VII, entº BARCELONA

SASTRERIA del «Escudo Catalán», gran novedad en géneros del país y extranjero a precios baratísimos. Ciudadanos núm. 9.—Gerona.

PURIFIQUE Vd EL AIRE
q. mando **PAPEL DE ARMENIA**
El mejor de los **DESINFECTANTES**



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando **PAPEL DE ARMENIA**
Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías
POR MAYOR: CEBRIAN Y C. — BARCELONA

SALVIO CAMOS
Pintor y empapelador
5. Calle de Ciudadanos 5.
—GERONA—

VIGOR del CABELLO del Dr. AYER
Es el mejor cosmético, hace crecer el cabello, destruye la caspa, y con su uso el cabello gris vuelve a tomar su color primitivo.
El Vigor del Cabello, del Dr. Ayer, está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito o raspado, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un período avanzado de la vida. Cura los humores y la coqueción.
Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos.
Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona.
Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.
Póngase en guardia contra imitaciones espúreas. El nombre de «Ayer» figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.



SENZ DE JUBER HERMINOS, EDITORES
Campomanes, 10.—Madrid
Remiten gratis sus grandes catálogos, obras de Verne, Montepium, San Miguel, Selgas, Sanchez Casado, Baudet, Fenillet, Amicis, etc., etc., Venta en condiciones a los corresponsales de la casa.
Pidanse cuantos detalles quieran.

GRAN ALMACEN
Camas de hierro.—Sommiers.—Básculas.—Romanas.—Pesas y medidas.
JAIME PADROSA
Ballesterias n. 43 y 45
Gerona

ENFERMEDADES DE LA BOGA Y GARGANTA
PASTILLAS NIELK
EFICACES CONTRA LAS ANGINAS, CRUP, RONQUERA, INFLAMACION DE LA GARGANTA Y FETIDEZ DEL ALIENTO.
Curan las aftas ó escoriaciones de la boca; calman la irritación producida por el uso de tabaco y son indispensables a los que hacen sufrir un trabajo fatigoso a su garganta como los oradores y cantantes.
Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen a bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores.
Como garantía de legitimidad exijase en las cajas el sello rojo con la marca de la **SOCIEDAD FARMACEUTICA ESPAÑOLA, E. FORMIGUERA Y C.**
Se encuentra en todas las farmacias.

Gran Zapatería «LA ECONOMICA» de Pedro Lloveras y Compañía
Unica casa que proporciona calzado de todas clases a precios de fábrica.—Calle Cort-Real 21. Gerona.

LA AMPURDANESA
Novedades para el bello sexo. Plaza de Oli, 1
Frente a la antigua tienda de flores de Alibanesi.



José Puig Fabregas
SASTRE DE LA REAL CASA
Gerona
Plaza del Aceite.

Tajes última novedad y confección rápida.
Plaza del Oli, número 1, frente a la antigua tienda de flores de Alibanesi.

CALDERERIA DE JUAN CASALS E HIJO POLITICO GOMEZ.
Colocación de bombas estufas y cañerías para agua y vapor y toda clase de aparatos para la fabricación de aguardientes y alconole.—Calle Ballesterias número 52. Gerona

EL AGUA DE AZAHAR compuesta que elabora don Andrés Famadas de esta ciudad, es sin disputa la mejor en su clase.
Para los pedidos dirigirse a la Carrera de Santa Eugenia número 24. Gerona

RELOJERIA DE JUAN RIDADURA
Plaza de la Constitución, 9
Relojes de todas clases y sistemas



Para Resfriados, Tosas, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tráis Ineludible ningún remedio puede compararse al **Pectoral de Gerez** del Dr. Ayer se herza la palma

Pectoral de Gerez
Del Dr. Ayer
El cual viene siendo desde hace mucho tiempo el expectorante anodino más popular y más eficaz en el campo de la Farmacia, y recibe por lo que la recomendación de la Facultad Médica. Calma la membrana inflamada, desaloja las mucosidades irritantes, es un positivo para la tos y descansa al enfermo. Como medicina casera para todo caso imprevisto, el Pectoral de Gerez del Dr. Ayer se herza la palma

En Ambos Hemisferios.
Fue alivia y cura el garricillo, la tos ferina, mal de garganta; y para todas las afecciones pulmonales a que están tan sujetos los jóvenes es inapreciable. Ninguna familia, para su seguridad, puede estar sin el Pectoral de Gerez del Dr. Ayer.
Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A. Lo venden los Farmacéuticos y Traductores de Medicina.

La Catalana
Sociedad de seguros contra incendios a prima fija y contra las explosiones de gas. Comisionado en Gerona: D. Angel Marañón, Calle Progreso 20; 2º. abasameh enp com.

60 AÑOS DE ÉXITO



PILDORAS MORRISON-MOULIN N.º 1 y N.º 2
Purgativas, vegetales y químicas de la sangre. **CURAN** los icteros, las Enfermedades del Hígado, del Bazo, la Hiperestesia, las Afecciones nerviosas. Estas Pildoras combaten eficazmente en los hembras. Precio de la caja: 2 francos. — Exijase la firma y el nombre **Pildoras Morrison Moulin** en cada caja. — Conla Pomada dermatica de la P. E. C. M. también las *Enfermedades de la Piel: Escama, Prurito, Hemorroides*. Precio de la Pomada: 2 fr. — Calle Louis-de-Grand 139, París, y en las principales Farmacias.

ESTABLECIMIENTO Y TALLER
Pablo Casás
Magníficos muestrarios de papeles para decorar habitaciones desde 25 céntimos a 30 pesetas la pieza.
Ofomos, molduras, transparentes y cuadros. Novedad, buen gusto y económico. — Bajada Puente de Piedra 14

Zapatería
JOSE MARIA VENTOS
Gran deposito y calzado para Señoras, Caballeros y niños.